Datums:

Klase:


Vārds, uzvārds:


IESKAITE LATVIEŠU VALODĀ (1. semestra 2. ieskaite) 12.klase
Savrupinājumi
UZDEVUMI :

I. Saliec teikumos pieturzīmes!
II. Nosaki vārdšķiras 5. teikumā!
III. Pasvītro savrupinājumus!  (s. apz., s. piel., s. apst., divd. teic.)

1. (3 p.) Mēs visi saistīti pie rokām un kājām paši pret savu gribu velkam līdz sen pagājušo dienu važas smagās un cēlās.
2. (3 p.) Ozols augsts un žuburains kā zaļš ercenģelis sargā šo māju un kļavas un liepas smaržīgas un slaikas drūzmējas tam apkārt.

3. (4 p.) Jūs esat vienīgais gājējs šinī stundā zaļajā lauku ceļā kura dziļās ēzes ir aizaugušas ar zaļu āboliņu un kurš ir tik šaurs ka divi rudzu lauki seno dienu liecinieki savij viņam pāri savas vārpas kuras vējā liegi zuzēdamas viegli jums pieskaras.

4. (3 p.) Tam kas strādā piemīt gaiļa šī visdīvainākā putna nojautas kuras nojauzdamas ausmas tuvošanos liek mosties no visciešākā miega.

5. (3 p.) Viņa paskatījās lejup kur ap koku bija apvijies audekls lauku rullējamā kluča resnumā ko viņa gandrīz visu ziemu pa brīvajiem brīžiem bija audusi ieauzdama tajā visas domas.

6. (4 p.) Straumēnu ļaudīm dienas pagāja zem jumtiem un meitām bija darba diezgan vārot ēdienu barokļiem lieliem un nepieēdināmiem kas kā balti lāči saslējās rūkdami uz aizgaldu malām kad tiem nesa ēdamo un salēja silēs līdz tie apmierinājās pavisam šņukurus līdz ausīm tajā iebāzuši.

7. (3 p.) Tur tālajā laukā zaļi asnu gali jau bija izlīduši jo Straumēnu zeme tos bija izsūtījusi gaismā lai tie izlūkotu vai ir atnācis īstais laiks zemes dzīvības nesējs.

IV. uzdevums. (2 p.) Pēc izvēles vienam teikumam uzzīmē shēmu un nosaki teikuma veidu pēc uzbūves!
V. uzdevums. (10 p.) Atzīmē, vai dotais apgalvojums ir pareizs vai nepareizs!

	Apgalvojums
	Pareizs
	Nepareizs

	1. Apzīmētāji atbild uz jautājumiem – kāds? kāda? cik? kā? kad?
	
	

	2. Pielikums parasti izteikts ar lietvārdu.
	
	

	3. Savrupināti apzīmētāji var atrasties arī pirms vārda, kuru paskaidro.
	
	

	4. No upes izkāpusi migla – šķidra un viegla kā balts zirnekļa tīkls. 

Šajā teikumā ir savrupināta pielikuma grupa.
	
	

	5. Var savrupināt tikai vietas un laika apstākļus.
	
	

	6. Izteicējs var atbildēt uz jautājumu – kāds ir?
	
	

	7. Šie vārdi ir apstākļa vārdi – te, šeit, kur, kas, mājup, nekad.
	
	

	8. Partikulas var būt teikuma locekļi.
	
	

	9. Sakārtojuma saikļi ir – un, bet, ja, taču, tomēr, turpretī, turpretim. 
	
	

	10. Savrupināta apzīmētāja grupā vismaz 1 vārdam no apzīmētājiem jābūt saskaņotam ar lietvārdu.
	
	


VI. uzdevums. Pasvītro teikuma locekļus!
1. (2 p.) Ozols gan atsperas, nožvadzinādams dzelžainās lapas, bet kāds aizkavējies vētras grūdiens, ar milzīgu spēku traukdamies pāri kailajām pļavām, aurodamas iekrīt kuplā koka galotnē.

2. (2 p.) Man bija kauns par saviem pirmajiem dzejoļiem, jo skaidri zināju, ka tie bija tikai mēģinājumi, par kuriem varēja pavīpsnāt. 
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